

Ноября 1941 г.

СРЕДА

№ 134 (1394)

Цена номера 5 коп.

Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р.п. Ваца,
Горьковской области, Дом
Советов, комната № 27.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 14 НОЯБРЯ

В течение 14 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

За 13 ноября уничтожено 38 немецких самолетов. Наши потери — 16 самолетов.

С 10 по 12 ноября в Балтийском море нашими кораблями потоплено 4 транспорта противника с военным грузом, общим водоизмещением в 36 тысяч тонн. В Финском заливе на наших минах взорвалась и затонула подводная лодка противника.

За 13 ноября частями нашей авиации, действующей на Западном и Южном фронтах, уничтожено 25 немецких танков, 5 бронемашин, более 300 автомашин с пехотой и военными грузами, 15 полевых орудий и 25 зенитных точек, 4 автоцистерны с горючим и до полка пехоты противника.

Летчики одной нашей авиачасти, действующей на Южном фронте, за два дня боевых действий уничтожили 97 немецких автомашин с пехотой и военными грузами, 12 бронемашин, 3 пулеметных точки и до 600 солдат противника.

Бесстрашно громят врага партизаны Смоленской области. Только за последние 5 дней

партизанские отряды, действующие в районе города В., уничтожили свыше 300 солдат и офицеров, сожгли два склада с горючим, подбили 3 танка и 2 бронемшины. Бойцы отряда под командованием тов. Я. проникли на окраины города В. и уничтожили большой немецкий обоз. Партизаны из отряда товарища Б. разрушили железнодорожный мост через реку Д. В течение 7 часов происходил бой между партизанами и немецким отрядом, сопровождавшим обоз с боеприпасами. В этом бою партизаны взорвали бронемашину, 14 немецких автомашин и уничтожили около 50 солдат.

Чудовищные зверства чинят немецко-фашистские мерзавцы над жителями захваченных ими районов. В селении Починки Калининской области, занятом немцами, фашисты запретили крестьянам выходить из деревни.

Недавно гитлеровцы застрелили 3 подростка, возвращавшихся из леса с хворостом. Старик крестьянин Федулов и крестьянка Тихонова умоляли немцев пощадить ребят, но были жестоко избиты и брошены раздетыми в холодный сарай. Вечером пьяные солдаты обложили сарай соломой и

подожгли его. В деревне Ивановка фашистский офицер созвал крестьян на сход и потребовал, чтобы они немедленно доставили германской армии 30 тонн картофеля, 5 коров и 20 овец. Крестьяне не могли выполнить этого требования, так как ранее побывавшие в деревне немцы отняли у населения все продовольствие и скот. Вскоре в деревню прибыл фашистский карательный отряд. Сгнав всех жителей на площадь, немцы расстреляли каждого пятого, включая женщин и детей. Затем, подпалив со всех сторон деревню, отряд увел оставшихся в живых крестьян в концентрационный лагерь.

В ряде городов Норвегии немцы занимают под госпитали все новые здания ввиду увеличения потока раненых с Восточного фронта. В городах Тронхейм и Намсус для госпиталей реквизировано несколько десятков частных домов. Германские власти начали массовые изъятия у жителей кроватей, одеял и подушек. Среди раненых немцев, прибывших за последние дни в Норвегию, немало солдат с обмороженными руками и ногами.

В течение ночи на 15 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

Летчики авиачасти тов. Трофимова, действующей на Ленинградском фронте, за десять дней ноября уничтожили 6 вражеских танков, 15 вагонов с военными грузами, 22 зенитных орудия, 7 зенитных пулеметных установок, 10 минометов, 5 пулеметных гнезд, 17 грузовых автомашин с боеприпасами и до трех рот немецкой пехоты.

Красноармеец-связист тов. Кузнецов, устанавливая связь с одним из батальонов полка, заметил вблизи немецкий обоз с боеприпасами. Включив аппарат в линию, тов. Кузнецов связался с командным пунктом и предложил открыть огонь по квадрату, на котором он сам находился. Меткими залпами артиллерии немецкий обоз был полностью уничтожен. Герой-связист остался невредим.

За последние дни на различных участках Западного фронта захвачены в плен большие группы фашистов. Грязные, обросшие, в лохмотьях немцы скорее напоминают собору бродяг, чем солдат регулярной армии. Пленный ефрейтор 46

полка 30 пехотной дивизии Р. Кляус говорит: «Русская зима оказалась страшнее, чем мы думали. Теплому обмундирования у нас нет. Мы кочеем от холода. Уже два месяца не меняли белье, не мылись. Вши заедают, появилась чесотка». Пленный старший стрелок 6 полка Ян Людвиг заявляет: «...У меня нет больше ни сил, ни желания воевать. Наша дивизия находится в непрерывных боях и ни разу не имела отдыха. Сейчас ко всем нашим невзгодам и страданиям прибавились русские холода. Это уже выше моих сил». Ефрейтор 30 артиллерийского полка А. Карстен рассказывает, что в солдатской среде царит глухое недовольство войной. «Многие мои товарищи уже погибли, — говорит Карстен, — ради чего они сложили свои головы? За что я воюю, — не знаю. Я видел разрушенные города и горящие деревни. Тысячи людей лишились своего крова и имущества. Нам, немцам рабочим и крестьянам эта война не нужна, ибо никому из нас она не принесет облегчения. В нашей роте много резервистов и все они так думают».

Рабочие, колхозники и интеллигенция Кировской области самоотверженным трудом помо-

гают Красной Армии истреблять германских захватчиков. Коллектив завода «Кировский металлист» перевыполнил октябрьский план на 20 процентов. Директор энского предприятия тов. Гефен за несколько дней организовал производство лака, необходимого для оборонных предприятий. Коллектив Песковского чугунолитейного завода восстановил ряд станков и пустил их в эксплуатацию. Замечательные примеры трудового героизма показывают колхозники и рабочие совхозов области. Сорок колхозов Кырчанского района перевыполнили годовые планы мясоставок. Свыше 500 колхозов области рассчитались с государством по хлебопоставкам. Колхозники стремятся всем, чем они могут, помочь Красной Армии. Старика Костылевского колхоза Кильмезского района переработали 500 овчин для пошивки полушубков для бойцов Красной Армии.

Построим танк „Пионер“

Пионеры и школьники Востромской начальной школы, принимая все без исключения активное участие в сборе средств на постройку грозной для фашистских извергов машины, собрали и сдали на текущий счет строительству танка «Пионер» 25 рублей. Сбор средств среди учащихся продолжается.

Трудовые дела коллектива рабочих завода „Труд“

Доклад товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся воодушевил коллектив рабочих завода «Труд» на новые трудовые подвиги.

Десятки стахановцев и ударников завода на призыв любимого вождя товарища Сталина — оказать деятельную и активную поддержку Красной Армии и Военно-Морскому Флоту — откликнулись повышением производительности труда. Уже первые дни после обсуждения исторического доклада — 11 и 12 ноября — ознаменовали рядом рекордных показателей выработки продукции.

Знатный стахановец слесарь товарищ Андреев Николай Иванович (инструментально-матричный цех), месячное задание выполнил на 345 процентов, а в отдельные дни, как, например, 11 ноября, он выработывает по 4 с лишним нормы. Больше 3-х норм дает ежедневно слесарь-стахановец тов. Морозов Александр Дмитриевич.

Замечательно работают строгальщики-стахановцы этого же цеха товарищи Фадеев Николай, который месячное задание выполняет на 220 процентов и Белова Елизавета, выполняющая месячное задание на 209 процентов, комсомолка Чеснокова Александра ежедневно выполняет норму выработки на 206 процентов. А в отдельные дни эти стахановцы строгальщики как, например, 11 ноября они выполнили почти по 3 нормы каждый.

Образцы стахановского труда показывают слесаря-стахановцы товарищи Фомичев Федор, выполнивший месячное задание на 283 процента, Петров Иван — на 233 процента, Мокеев Степан — на 270 процентов. Не отстают от своих товарищей по цеху молодые рабочие т.т. Хорьков Алексей Иванович, выполняющий нормы выработки на 182 процента, Рушев Сергей — на 187 процентов, Шеронов Федор — на 140 процентов и многие другие, которые еще совсем недавно нормы выработки не выполняли, а теперь они изо дня в день перевыполняют.

Особенно напряженно работает коллектив рабочих инструментально-матричного цеха 13 ноября. Заготовительному цеху было дано задание выпустить 30.000 деталей для укомплектования важного оборонного заказа сроком в 2 дня. Это задание требовало от матричного цеха немедленного обеспечения инструментом, но к этому времени в цехе его не

было. Для того, чтобы обеспечить выполнение этого задания коллектив инструментально-матричного цеха быстро перестроился в работе и, главное, в людских резервах, правильно сделал расстановку сил. В результате за 14 часов рабочего времени было сделано 9 пар инструмента, что дало возможность заготовительному цеху выполнить срочный заказ точно в назначенный срок.

Люди матричного цеха на изготовлении данного инструмента работали в этот день не покладая рук, не считаясь со временем и не щадя сил. Особенно следует отметить хорошее руководство сменного мастера товарища Пантелеева. В обычное мирное время на изготовление 9 пар такого инструмента потребовалось бы затратить 60 часов рабочего времени, но благодаря большой распорядительности, требовательности должной помощи со стороны мастера тов. Пантелеева работа шла конвейером и инструменты были изготовлены за 14 часов рабочего времени.

Замечательные образцы в работе показывают рабочие и стахановцы первого цеха, где начальником тов. Обшолов. Рекордное выполнение производственного задания дает стахановец тов. Кузнецов Василий. 12 ноября на изготовлении важного оборонного заказа он выполнил почти 3 с половиной нормы. Энергично работают стахановцы этого же цеха товарищи Суханов Александр, который 12 ноября выполнил норму выработки на 293 процента, знатная стахановка Валентина Тихонова выполняет ежедневно сменное задание на 270 процентов, Толочко Петр — на 257 процентов, Гушин Иван Иванович — на 248 процентов и стахановка Валентина Черноусова — на 203 процента.

Успешно работают рабочие калильной и точильной кузниц этого цеха, совмещающие по две-три профессии. Например: молодой рабочий Виктор Филимонов, совмещающий три профессии — правка, навелка и опилка деталей — 12 ноября выполнил норму выработки на 275 процентов, стахановка Мария Тыхкина, совмещающая три профессии выполнила производственное задание на 268 процентов, Прасковья Афанасьева, совмещающая одновременно две профессии, выполняет дневное задание на 244 процента.

П. ЕВСТРАТОВ,
А. ЧЕРКУНОВА.

УПОРНЫЕ БОИ НА СЕВЕРЕ

КАРЕЛЬСКИЙ ФРОНТ, 15 ноября. (Спецкорр. ТАСС). На ряде участков Карельского фронта уже несколько дней идут упорные бои. Пятый день под непрерывным ураганным огнем артиллерии, минометов и пулеметов стойко удерживает свой рубеж часть командира Панина. Все попытки фашистов перейти здесь в наступление кончаются провалом. Советские воины героически отражают бешеные атаки врага. Лишь на участке, занимаемом подразделением командира Петрикова, противнику ценою огромных потерь удалось вклинуться в нашу оборону, но он сразу же был отброшен назад.

Особенно отличились в этой операции наши артиллеристы. В напряженный момент боя лейтенант Мандрыченко вышел на передний край обороны и под сильным вражеским обстрелом корректировал огонь батареи. Точный прицельный огонь советских орудий выводил одну за другой из строя вражеские огневые точки. Неожиданно связь с батареей прервалась. Мандрыченко, не

медля ни минуты, бросился ползком вдоль провода. Кругом свистели пули, взметая комья мерзлой земли, рвались мины. Найдя место разрыва, Мандрыченко восстановил связь и вернулся на свое место. Воодушевленные отвагой своего командира, все бойцы дрались храбро и самоотверженно. Командир отделения Гуляев, заняв сильно обстреливаемое, но удобное для наблюдения место, оставался там до конца боя. Разведчики Гуськов, Дубков и Федоров установили расположение вражеской минометной батареи.

Артиллеристы, по их данным, несколькими выстрелами уничтожили ее. Повеся большие потери, фашисты отступили. Нами захвачено много автоматов и другого оружия, ценные документы и письма.

На эском направлении фронта враг стремится любой ценой прорваться к станции М. Большой урон противнику нанесла здесь часть командира Чернухи. Смелый маневр осуществило подразделение майора Голованова. Под покровом ночи подразделение зашло в

тыл вражеского батальона и перерезало его коммуникации. На рассвете начался бой, длившийся несколько часов.

Белофинны попытались перебросить часть своих сил в рыбацких лодках на другой берег озера. Группа наших автоматчиков, быстро проделав десятикилометровый марш по болотам и лесам, подползла к самому берегу и открыла по отплывшим лодкам уничтожающий огонь. Около 20 лодок затонуло в глубоком заливе — 300 белофинских солдат нашли там себе могилу. В этом бою подразделение Голованова полностью уничтожило две вражеские роты и разгромило штаб батальона. Среди захваченных трофеев — 2 тяжелых орудия, 1 противотанковая пушка, 4 радиостанции, 2 автомашины с боеприпасами.

В тесном взаимодействии с наземными войсками работает наша авиация. Летчики авиачасти подполковника Удоина только за три дня сделали более 120 боевых вылетов, главным образом для бомбежки вражеских позиций и коммуникаций. **И. ЛАПОНОВ.**

Контратаки наших частей

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 14 ноября. (Спецкорр. ТАСС). Последние два дня ознаменовались ожесточенными сражениями на левом и правом флангах нашего фронта.

На левом фланге бои с каждым часом обостряются. Немцы, продолжая в отдельных местах развивать наступление, вводят в бой новые части. Наши войска успешно контратакуют неприятельские силы. Вчера полк немецкой мотопехоты, поддержанный танками, ценой большой крови прорвался к пункту В. и устремился в район Ш. Войска командира Захаркина преградили путь неприятелю. Бои здесь не прекращаются и идут со все возрастающим напряжением.

Кровопролитные сражения происходят в районе города С—Л, куда еще несколько дней назад просочились немецкие танки. С раннего утра 12 ноября наши части, во взаимодействии с авиацией, перешли здесь в контрнаступление. Особенно успешно контратаковала неприятеля часть командира Груданова. Ломая ожесточенное сопротивление немцев, под прикрытием своей авиации, она овладела несколькими населенными пунктами и во второй половине дня 12 ноября выбила немцев из города и станции С—Л. Перерезав железную дорогу, часть командира Груданова во взаимодействии с кавалерией вчера продолжала развивать успех, продвигаясь к пункту П. Днем 13 ноября она овладела этим пунктом и закрепились в нем. Другая стрелковая часть заняла село К. На улицах этого пункта враг оставил около 150 убитых солдат и офицеров и много различного оружия.

Все попытки неприятеля продвинуться вперед в районе Тулы не имели успеха. Стремительной контратакой наших частей

мительной контратакой наших войск в районе М. было вчера уничтожено около 500 немецких солдат и офицеров и захвачено 2 танка, 2 тяжелых орудия, 8 станковых и ручных пулеметов, 8 противотанковых ружей, 72 автомата, 3 зенитных установки, около сотни винтовок, 32 тысячи патронов и много другого оружия и боеприпасов.

На Можайском и Малоярославецком направлениях в течение последних дней велась редкая артиллерийская и минометная перестрелка. Наши бойцы, укрепляя свои рубежи, одновременно отражали атаки мелких групп неприятеля. В районе Д. наши снайперы уничтожили 18 офицеров. В другом месте было уничтожено еще 68 офицеров и солдат. Огнем наших орудий в районе П. рассеяно большое скопление немецкой пехоты.

Особенно крупный урон немцы понесли на реке Нара. Все их попытки форсировать эту реку и закрепиться на ее восточном берегу отражались огнем советской артиллерии. Только одним подразделением, действующим в районе Нарофоминска, уничтожено за последнее время до 3.000 немецких солдат и офицеров, 300 автоматов, 8 артиллерийских, 15 минометных и 15 пулеметных батарей неприятеля. Кроме того, здесь нами был подавлен огонь 8 артиллерийских, 20 минометных и 8 пулеметных батарей.

Военно-воздушные силы нашего фронта за 12 и 13 ноября уничтожили 14 самолетов, 10 танков, 80 автоматов, взорвали бензозаправочную станцию, вывели из строя 4 орудия и расстреляли свыше 2 батальонов вражеской пехоты.

И. ГРИБОВ.

КИСЕТЫ В ПОДАРОК БОЙЦАМ

С каждым днем среди пионеров и школьников начальных, неполно-средних и средних школ нашего района все шире и шире разворачивается движение по сбору и пошивке кيسетов в подарок мужественным защитникам родины.

Большое внимание пошивке кисетов уделила Арефинская средняя школа. Пионеры и школьники этой школы под руководством учителей сшили в подарок дорогим защитникам родины — бойцам и командирам Красной Армии и Военно-Морского Флота, героически сражающимся с гитлеровскими палачами — 485 замечательно художественно оформленных кисетов. Учащиеся Арефинской средней школы готовят еще значительное количество кисетов, которые также в ближайшее время будут сданы для отправки в Действующую Армию.

А. И. ПОЛОВИНКИН,
заведующий РОНО.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВО УЧИТЕЛЕЙ

На проходившем недавно собрании коллектива учителей Новосельской средней школы, посвященном докладу товарища Сталина учителя взяли обязательства: улучшить учебно-воспитательную работу среди учащихся, разъяснить доклад товарища И. В. Сталина среди колхозников и колхозниц близлежащих селений, а так же и среди учащихся школы.

Такие же обязательства взяли на проходившем собрании учителя Вачской средней школы.

А. П.

УПОРНЫМ ТРУДОМ ОТВЕЧАЮТ ЛОБКОВСКИЕ РАБОЧИЕ НА ДОКЛАД ВОЖДЯ

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся вызвал огромный подъем в коллективе рабочих Лобковского отделения завода «Труд».

До начала работы 10 ноября в красном уголке отделения было проведено собрание, посвященное докладу.

Коллектив лобковских рабочих решил большевистскими делами и упорным трудом ответить на исторический доклад вождя народов товарища Сталина. В этот же день стахановцы производства т.т. Терехов Михаил выполнил норму

выработки на 187 процентов, Кулагин П. В. — на 172 процента, Серегин В. Д. — на 151 процент, Спириев М. И. — на 146 процентов. Замечательно работает, не отставая от своих товарищей по цеху Фадеев Я. Т., который норму выработки выполнил на 143 процента. Все эти стахановцы изо дня в день перевыполняют производственное задание.

Рабочими Лобковского отделения завода «Труд» принято новое обязательство: соревнование в честь XXIV годовщины Октября продолжить до конца войны, до победы над германским фашизмом.

А. ГАСИЛОВ.
Д. Лобково.

В срок и полностью выполним оборонные заказы

С большим вниманием слушал коллектив артельщиков Федуринской артели «Металлист» текст доклада Председателя Государственного Комитета Обороны товарища Сталина, произнесенный им накануне XXIV годовщины Октябрьской Социалистической Революции на собравшемся общем собрании.

В своем решении собрание артельщиков, посвященное докладу товарища Сталина, записало: «Мы, артельщики Федуринской артели «Металлист», обсудив исторический доклад товарища Сталина, берем на себя обязательства: работать не покладая рук для защиты нашей горячо любимой родины. Будем оказывать всяческую помощь нашей героической Красной Армии и Военно-Мор-

скому Флоту в их борьбе с кровавыми гитлеровскими ордами. В срок и полностью выполнять важные оборонные заказы, которые нам даны. Не сделаем ни одного прогула и опоздания. А если потребуется мы все, как один, готовы встать с оружием в руках на защиту своих родных городов и сел, готовы отдать все способности, а если потребуется и саму жизнь за честь нашей родины, за свободу нашего народа. Мы твердо уверены, что ты, наш любимый, боевой руководитель товарищ Сталин, вел нас от победы к победе и в этот раз приведешь нашу страну к окончательной победе над германским фашизмом.

А. П. ВОЛКОВ.

НА СОБРАНИЯХ КОЛХОЗНИКОВ И АРТЕЛЬЩИКОВ

На собрании прослушать текст доклада Председателя Государственного Комитета Обороны товарища Сталина собрались колхозники села Алтунина. С большим вниманием слушали присутствующие доклад товарища Сталина. Страстной ненавистью к врагу, вероломно вторгнувшемуся на нашу землю горели их сердца.

После чтения доклада, воодушевленные словами товарища Сталина, колхозники села Алтунина единодушно решили удвоить и утроить нормы выработки в своей работе, выразили готовность идти на преодоление любых трудностей, сделать все, что от них зависит, и если нужно встать с оружием в руках в ряды защитников родины.

ФОМИЧЕВ.

На состоявшемся собрании военнообязанных Медоварцевского военно-учебного пункта, после чтения доклада товарища Сталина, воодушевленные его мудрыми словами, все присутствующие взяли обязательство сделать все, чтобы ускорить разгром гитлеровских бандитов.

В принятой резолюции говорится: «Мы, военнообязанные

Медоварцевского военно-учебного пункта, обязуемся усилить темпы военной подготовки, для скорейшего завершения учебной программы вместо 2 часов будем заниматься ежедневно по 3 часа, программный материал военной учебы усвоить и сдать на отлично, чтобы в любую минуту быть готовыми к защите отечества.

МАСЛОВ.

Артельщики Медоварцевской и Турбеневской артелей на собрании, посвященном обсуждению доклада Председателя Государственного Комитета Обороны товарища Сталина, в ответ на призыв вождя единодушно постановили повысить темпы работы в артелях, перевыполняя нормы выработки, ускорить выполнение имеющихся в производстве специальных заказов, сдавать продукцию только отличного качества.

Ф. Ф. МАСЛОВ.

Ответ. редактор
И. А. НИКИТИН.